



Változás a panaszbejelentésben

2024. január 1-től regionális hatáskörrel működnek a békéltető testületek. Bemutatkozik a Fejér Vármegyei Békéltető Testület új elnöke.

2. oldal



Támogatás elektromos járműbeszerzésre

Pályázati forrás nyílt vállalkozásoknak elektromos személygépkocsi beszerzésre, de a Széchenyi Kártya hitelcélok közé is bekerül majd.

2-3. oldal



Programajánló vállalkozásoknak

EPR, ESG jogszabályi tájékoztatók, üzletfejlesztési programok vállalkozásoknak. Információ: fmkik.hu, iratkozzon fel hírlevelünkre!

4. oldal

Radetzky Jenő



Kérdőjelek 2024

A családért, nemzetért, a világegyetemért felelősen gondolkodó ember az Újév kezdetén felteszi a kérdést. Aggódva, reménykedve. Milyen lesz a 2024-es év?

A vállalkozások vezetői számára is – akik a szűkebb környezet mellett felelősséget éreznek az alkalmazottaikért, a befektetett eszközökért – sok a kérdőjel: folytatódik-e a háború a szomszédban? Lesz-e béke, vagy éppen újabb háború tör ki valahol a világban? Elzárják-e a vörös-tengeri hajóutakat? Drágul-e az olaj? Ki lesz az Európai Bizottság és az USA elnöke? Lesz-e járvány? Hogy alakul a HUF árfolyama, az infláció, a GDP?

A reális folyamatokat figyelő vállalkozó nem Nostradamushoz fordul válaszokért. Már csak azért sem, mert a jó öreg

francia orvos-csillagász nehéz 2024 évet jósolt. Ha nem elszenvető, passzív résztvevői akarunk lenni saját jövőnknek, akkor hitesebb információs forrásokhoz kell nyúlnunk. A történelmi és jelenkori folyamatokat ismerő és elemző, elfogulatlan szakértők véleményét kell meghallgatnunk. És döntenünk! Mert így leszünk passzív szereplőkből aktív részesei saját történelmünknek. A sok egyéni döntés közösségi cselekvéssé alakul. 2024 bizonyosan a nagy és fontos döntések éve lesz. Mikro- és makrogazdasági szinten egyaránt. Gazdaságunk legnagyobb kérdése: egyensúly vagy növekedés? Lehet-e a látszólagos ellentmondást feloldani? Egyszer már 2014-ben sikerült! Mienk a válaszadás joga, de a felelőssége is.

kalauz

GAZDASÁGI

A FEJÉR VÁRMEGYEI KERESKEDELMI ÉS IPARKAMARA GAZDASÁGI LAPJA

2024. január 25., CSÜTÖRTÖK – www.fmkik.hu

CÉL A MAGYAR VÁLLALATOK EXPORTKÉPESSÉGÉNEK ERŐSÍTÉSE

A tavalyi rekordot követően a magyar export várhatóan kiemelkedő teljesítményt ér el idén is. A magyar vállalatok növekedésének kulcsa abban rejlik, ha azok elkezdnek a hazai mellett az exportpiacokon is terjeszkedni. A sikeres hazai vállalkozásokról, a HEPA Magyar Exportfejlesztési Ügynökség tevékenységéről, a jövőbeli célokról és kihívásokról kérdeztük Jenei Gábor vezérigazgatót.

„A magyar vállalatok exportképességének erősítése fontosabb, mint valaha – hangsúlyozza Jenei Gábor, a HEPA Magyar Exportfejlesztési Ügynökség vezérigazgatója. – Nemzetközi viszonylatban Magyarország kicsi és nyitott gazdaság, az exportmutatóink is erről árulkodnak; a Világbank 2022. évi adatai szerint Magyarország exportteljesítménye alapján a 34. helyen áll a globális rangsorban. Bűszkék vagyunk a sikereinkre, ám külkereskedelmi eredményeinket könnyen veszélybe sodorhatják a világgazdaság

gyors és váratlan változásai. Egyrészt azért, mert hazánkban a legnagyobb arányban a nemzetközi nagyvállalatok termelnek exportra, másrészt pedig a hazai exportunk több mint háromnegyede az Európai Unióba irányul, ami sérülékennyé teheti ezt a bevételi forrásunkat.”

Jenei Gábor szerint a magyar állami külgazdasági intézményrendszer legfőbb feladata, hogy növelje hazánk exportját, valamint diverzifikálja annak külpiacon. Ingyenes szakmai segítségnyújtás révén a HEPA közelebb tudja hozni a vállalkozásokhoz az Uniót kívüli gazdaságokat, megismerteti a cégekkel a célpiaci jogi, szabályozási és logisztikai környezetét, valamint lehetőségeihez mérten támogatja a hazai vállalkozásokat a külpiacon terjeszkedésben. A mai instabil nemzetközi környezetben a magyar vállalatoknak pedig érdemes olyan piacokon létrehozni termelési kapacitásokat, ahol többek között rendelkezésre áll olcsó energia és szakképzett munka-



Jenei Gábor, a HEPA Magyar Exportfejlesztési Ügynökség vezérigazgatója

erő. Ezzel rövidülhetnek az ellátási láncok, csökkenhetnek a logisztikai és termelési költségek, így javítható a kifizető vállalat versenyképessége. A nemzetgazdaság szempontjából pedig nem elhanyagolható tény, hogy a magyar cégek külföldön megvalósított beruházásai által termelt profit egy része visszaáramlik a magyar gazdaságba.

Folytatás a 3. oldalon

<http://www.fmkik.hu>
[facebook.com/kamarafejer](https://www.facebook.com/kamarafejer)

**A FEJÉR VÁRMEGYEI
KERESKEDELMI
ÉS IPARKAMARA LAPJA**

Kamarai Vacsoraest

Zenés-táncos vacsoraestet szervez a Fejér Vármegyei Kereskedelmi és Iparkamara 2024. február 10-én szombaton, a Mercure Székesfehérvár Magyar Király kupa-teremben.

A gazdaság és a közélet szereplőit, cégvezetőket, együttműködő partnereket hívja a kamara Fejér vármegye gazdasága vacsoraestjére, melyet az üzleti kapcsolatok szorosabbá tételének szándékával rendez 2024. február 10-én, 19,00 órai

kezdettel a Mercure Székesfehérvár Magyar Király kupa-teremben.

Töltsön el egy kellemes hangulatú estét Fejér vármegye gazdasági szereplői körében! Fókuszban a vállalkozói közösség, ismerjen meg új, lehetséges üzlettársakat! A vacsoraest a szórakozás mellett az üzleti kapcsolat-építés lehetőségét is kínálja a résztvevőknek. Vállalkozók, asztaltársaságok jelentkezését is várjuk. Tombolafelajánlásokat szívesen fogadunk, amely egyben jó reklámlehetőség a cégeknek. A felajánlónak kellő publicitást adunk az est résztvevői körében. Jelentkezés, belépőjegyek igénylése:

Erdősné Sz. Zsuzsa
programmenedzser
(22) 510-314

zsuzsa.erdos@fmkik.hu
Csepcsányiné O. Tünde
programkoordinátor
(22) 510-336

tunde.csepcsanyi@fmkik.hu
Bővebb információ, online
jelentkezés: fmkik.hu.



Gazdasági növekedésre számítunk az idén

A magyar GDP változás az EU-n belül 2023-ban a leggyengébbek közé tartozott, 2024-ben már növekedés prognosztizálható. Mérséklődött ugyan, de a későbbiekben hullámzó inflációra számíthatunk. A tavalyi gazdasági helyzetről, a 2024. évi kilátásokról Török Zoltán, a Raiffeisen Bank Zrt. vezető elemzője adott áttekintést a kamarai Gazdasági Évnyitó program résztvevőinek és a lap olvasóinak.

Az utólagosan korrigált GDP adatok szerint 2023 második negyedében már véget ért a recesszió Magyarországon (mivel az előző negyedévhez képest már nem csökkent a gazdasági teljesítmény), a harmadik negyedévben pedig már növekedést is mért a KSH. Ennek a növekedésnek a mértéke nem is volt elhanyagolható, európai

összevetésben azon 5 EU tagország közé került Magyarország, ahol a növekedés negyedéves összehasonlításban kiemelkedő volt – Málta, Lengyelország és Ciprus után, Románia előtt. Igaz, éves összehasonlításban még eléggé halvány a magyar mutató (-0,3%) ami a középmezőny végére elég csak (hátról a kilencedik hely). Negyedéves összehasonlításban a harmadik negyedévben a mezőgazdaság, az ipar és az építőipar is bővülni tudott, de a szolgáltatásokban egyelőre nem következett be pozitív fordulat. Ezt azonban a negyedik negyedév már elhozhatja. A részletes adatok azt mutatják, hogy a harmadik negyedévben a fogyasztás már növekedni tudott az előző negyedévhez képest, de a beruházásokban egyelőre még kitartott a mélyrepülés. A fogyasztás bővülése kitarthatott a



Török Zoltán, a Raiffeisen Bank Zrt. vezető elemzője

negyedik negyedévben, de a tavalyi év utolsó három a beruházásokban aligha hónapjában. történt pozitív elmozdulás

Folytatás a 2. oldalon

Cél a magyar vállalatok exportképességének erősítése

Folytatás az 1. oldalról

„A magyar vállalatok növekedésének egyetlen esélye, ha elkezdnek exportpiacokba gondolkodni. Ehhez viszont exportérett vállalatok kellenek” – teszi hozzá a vezérigazgató. A HEPA-nak több mint 6000 regisztrált ügyfele van: sokan vannak köztük olyanok, akik csak tervezik az exportot, de vannak olyan cégek is, amelyek bevételeinek jelentős része már külföldi értékesítésből származik. A HEPA „filterként szűri meg a cégeket”, aminek keretében felméri minden új partner exportérettességét, és folyamatosan nyomon követi a fejlődésüket. Azoknak, akik még az út elején járnak, képzéssel segítenek. Az exporttevékenység szempontjából érettebb cégeknek a HEPA öt különböző országban működő, összesen 16 relációt lefedő partnerirodái, valamint a külgazdasági attasé hálózat segítségével már célzott piacelemzést is tud nyújtani. Ezen felül hazánk exportfejlesztési ügynökségének kiemelt feladata, hogy összehozza a kínálatot a kereslettel, ezért partner-összeköttetést végez üzleti fórumok, szakmai rendezvények szervezése, illetve kiállítási lehetőségek biztosítása révén.

A várakozások szerint a 2023-as évben a magyar export ismét kiváló teljesítményt ér el – többek között a járműértékesítésben, az élelmiszeripari termékeknek, illetve az építőipari megújuló energiák innovációinak kivételében. A tavalyi kiviteli rekord elérésében kiemelt szerepet játszott, hogy 2014-től – a külgazdasági intézményrendszer küllügyi tárca alá vonásával – a nagykövetségek feladatává vált az országpromóció mellett a ma-

gyar termékek, szolgáltatások, know-how-k célpiaci értékesítésének előmozdítása.

A Külgazdasági és Külügyminisztérium a HEPA közreműködésével 2020-ban pályázatot hirdetett a COVID19-világjárvány miatt piacaikat veszteséges magyar vállalkozások fejlődésének, piacaik visszaszerzésének és újak megszerzésének elősegítése érdekében. A Külpiazi Növekedési Támogatás keretében 43 vállalat részesült költségvetési támogatásban, összesen 64,17 milliárd forint összegben. A magyar kormány így támogatni tudta a hazai cégeket abban, hogy a koronavírus-járvány időszakában talpon maradjanak a külpiacon is. A közvetlen támogatásokkal kapcsolatban Jenei Gábor vezérigazgató hangsúlyozta, hogy a HEPA elsősorban nem pénzügyi támogatást, hanem kapcsolatokat, valamint ismeret és tudást ad át. A HEPA igyekszik erősíteni az együttműködést a banki szektorral, valamint a célországok befektetésösztönzési ügynökségeivel is annak érdekében, hogy az EU-s és a nemzeti jogszabályokon alapuló egyedi támogatási lehetőségeket alakítsanak ki a magyar vállalatok számára.

A HEPA mindezek mellett az Enterprise Europe Network üzletfejlesztési hálózat partnere is, amely a kis- és középvállalkozások számára nyújt segítséget új üzleti partnerek felkutatásában, és a különböző üzleti események megszervezése mellett online piacteret is működtet. 2024 második félévében Magyarország lesz az Európai Unió Tanácsának soros elnöke, így Budapestten kerül sor az Enterprise Europe Network éves konferenciájára is, amelynek szervezésében a HEPA is közreműködik.

ESG, energiahatékonyság, épületenergetika, fenntarthatóság

A kkv-k ESG kritériumoknak való megfelelést a hazai és nemzetközi nagyvállalatok elvárják beszállítóiktól, így fontos a kis-középes vállalatoknak ismerni ezeket a feltételeket, tényezőket.

Az ESG (Environmental Social Governance) keretrendszer a gazdálkodó szervezetek tevékenységének objektív megítélését teszi lehetővé a fenntarthatóság szempontjából. Előbb-utóbb minden szereplőnek be kell építenie a működésébe. Ha egy szervezet e téren elmarad, valódi, komoly kockázatokat jelenthet számára. Érdemes idejében lépni. Határozott a piaci igény az átláthatóságra és az összehasonlíthatóságra, ezért elkerülhetetlen, hogy a fenntarthatósági célkitűzések a jövőben a vállalati stratégiában is megjelenjenek. Azért is érdemes már most lépni, mert a bankrendszer is egyre inkább figyelembe veszi a hitelezésnél ezeket a szempontokat, így a forrásbeszerzés során is jobb eséllyel indul egy felelősen működő vállalat.

A Fejér Vármegyei Kereskedelmi és Iparkamara a Német-Magyar Tudásközpont Kft-vel együttműködve, workshop keretében segíti a kkv-kat az ESG, mint versenyképességi tényező megismertetésében, az ESG

kritériumok azonosításában. Az energiahatékonyság és fenntarthatóság is fontos a gyártó cégek számára: már csupán 10%-os csökkenés az energiafogyasztásban, több milliós megtakarítást jelenthet. Épületenergetikában is több jelentős változás lépett életbe, melyek szintén fókuszban lesznek 2024. február 29-én, csütörtökön 9.30-tól workshopunkon Székesfehérváron, a Gazdaság Házában. A résztvevők jó gyakorlatokat, vállalkozói tapasztalatokat is megismerhetnek.



Széchenyi Kártya elektromos autóra is

A Széchenyi Kártya Program MAX Plusz újabb bővítéséről döntött a kormányzat. Alapvetően a tavalyi feltételek maradnak érvényben mikro-, kis- és középvállalkozások számára, de több kedvező változás már életbe lépett, illetve várható a jövőben.

A fuvarozói szektor vállalkozásai számára a SZK Folyószámlahitel és Likviditási Hitel esetében a felvehető hitelösszeg nagysága megemelkedik, az árbevétel eddigi 25%-áról 35%-ára. A Széchenyi Beruházási Hitel és Agrár Széchenyi Beruházási Hitel maximális összege a jelenlegi 1 milliárdról 1,4 milliárd forintra emelkedik. A Széchenyi Beruházási Hitelen belül a zöld beruházási hitelcélok esetén az ügyfél által fizetendő

nettó ügyfélkamat szintje a jelenlegi 5%-ról 1,5%-ra csökken.

A Széchenyi Mikrohitel termék esetében a maximálisan felvehető hitelösszeg nagysága 50 millió forintról 100 millió forintra növekszik, az ügyfélcsoport szintű limit maximum 200 millió forintra nő, valamint a termék hitelcéljai közé a tisztán elektromos járművek is bekerülnek a jövőben – maximum nettó 25 millió forint vételár korlát mellett.

Információ: fmkik.hu, tanacsadas@fmkik.hu, Kálmán Judit hitelmenedzser, (22) 510-310.



A külpiacon jutás az első lépés, a megmaradás is cél kell, hogy legyen!

Mendelényi Dánielt a magyar gazdaság fejlesztésével megbízott utazó nagykövetet, a HEPA Felügyelő Bizottságának elnökét az export promóciós tevékenységet segítő és indikáló szervezet működéséről kérdeztük.

A HEPA működése – ahogy Mendelényi Dániel látja – az elmúlt egy-másfél évben vált olyanná, ahogyan egy ilyen állami szervezetnek működnie kell.

A feladata nem az, hogy vezesse a vállalkozások exportpiacra jutását, hanem hogy ajtókat nyisson. Az ajtón azonban már a cégeknek maguknak kell tudni belépni – mondja.

A szervezet működésével kapcsolatban a Felügyelő Bizottság mindig azt kéri, hogy minél költséghatékonyabban működjön, vagyis minél kevesebb pénzbe kerüljön az adófizetőknek, de lehetőleg minél több hozamot hozzon a magyar embereknek. Az állami segítséget az indokolja, hogy sok szempontból jóval nagyobb a kitekintése a vállalatokénál, olyan információkkal bír és olyan kapcsolatrendszere van, amit szerencsés megosztani a vállalkozói rendszerrel. A legtöbb esetben – ahogy a bizottsági elnök mondja – hagyni kell, hogy a piac szereplői kibontakozzanak, de ha a jogi, a kulturális különbségek vagy a

távolság miatt segítség kell, ott megjelenik a HEPA.

A HEPA-nak a világ öt országában vannak irodái: Kínában, Kanadában, Törökországban, Szerbiában és Romániában. A piaci igényeknek megfelelően nyitották ezeket, de szempont volt, hogy ott is nyissanak, ahol magyar diaszpóra magas számban van jelen – tudtuk meg.

A hazai vállalkozások idén sikeresek voltak az exportban. Ennek egyik feltétele Mendelényi Dániel szerint az, hogy legyen személyzetük, akár csak egy ember is, aki ezzel foglalkozik. Rá kell szánni anyagi forrást a kiutazásra, mintadarab legyártására, a jogi munkára, a kinti megjelenésre.

Ami fontos, hogy a HEPA nem politizál, hanem gazdasági trendeket, lehetőségeket, piaci szereplők mozgását nézi és ezeket az információkat adja át a cégeknek. A vállalati visszajelzések évről-évre egyre pozitívabbak, és bár az egyszerű üzlet is üzlet, a termékeknel az a cél, hogy hazai vállalataink meg tudjanak ragadni a külpiacon, méghozzá hosszútávon.

„Számomra is sikerélmény, hogy egyre több olyan üzletet látok, ahol információval, ajtónyitással, jogi segítséggel a HEPA járult hozzá a cégek sikeréhez. Szinte kizárólag jó példákat látok.” – mondja Mendelényi Dániel.



Karbonvám – első adatszolgáltatás

A karbonvám (CBAM) rendelet által érintett cégeknek rendszeres, negyedéves jelentéstételi kötelezettségük van. Ha a gyártótól nem tudták beszerezni a kibocsátási értékeket, akkor az Európai Bizottság által meghatározott alapértelmezett értékeket vehetik figyelembe az átmeneti időszakban a rendelkezések hatálya alá tartozó importált áruk kibocsátásainak meghatározásakor.

Dr. Sábán Zsolt, a Ghibli Szállítványozási Kft. vámszakmai igazgatóhelyettese foglalja össze a karbonvám jogszabályok aktualitásait.

A Magyar Közlöny 187. és 188. számában 2023. december 22-én kihirdetésre kerültek az importáruk karbonintenzitását ellensúlyozó mechanizmusról (CBAM) szóló nemzeti jogszabályok: a 2023. CV. törvény és ennek végrehajtási rendelete, a 602/2023. (XII. 22.) Korm. rendelet. E jogszabályok – a CBAM törvényben említett egy kivétellel – 2024. január 22-én léptek hatályba. A jogszabályok kijelölik a Magyarországon illetékes hatóságot, amely a Nemzeti Klímavédelmi Hatóság.

Az importőrnek, valamint közvetett vámjogi képviselőnek CBAM átmeneti nyilvántartásba vételét kérelemmel kell kezdeményeznie. Nyilatkoznia kell arról, hogy rendelkezik-e EU Login-fiókkal. A kérelem egyéb tartalmi elemei, benyújtásának a módja a jogszabályokban nem került meghatározásra.

A CBAM-hatóság a jelentéstételi kötelezettséget hatósági eljárás keretében ellenőrzi. Kiszabhat kötelezettségzegési bírságot a jelentéstétel elmulasztása, vagy hibás, hiányos, valótlán tartalom miatt. Helyesbítési eljárást is lefolytathat hiányos vagy helytelen CBAM jelentés esetén. Erről értesíti az importőr letelepedési helye szerinti tagállam illetékes hatóságát, aki megindítja a helyesbítési eljárást.

Az importőrnek, vagy közvetett vámjogi képviselőjének, aki CBAM árut importál, legkésőbb a naptári negyedév végét követően egy hónappal CBAM jelentést kell benyújtani

az Európai Bizottságnak, amely tartalmazza az adott negyedév során behozott és szabad forgalomba bocsátott CBAM árukra vonatkozó információkat. Az első jelentési időszak 2024. január 31-ig tart.

Az Európai Bizottság közzétette azokat az alapértelmezett értékeket, amelyek az átmeneti időszakban (2023. október 1-jétől 2025. december 31-ig) CBAM rendelkezések hatálya alá tartozó importált áruk (a villamos energia kivételével) kibocsátásainak meghatározására használhatók. Ez könnyítést jelent a jelentés elkészítéséhez, ha az importőrök nem rendelkeznek a szükséges információkkal, azaz a gyártótól a kibocsátási értékekre vonatkozóan beszerzendő információk hiányosak. Az első három negyedéves jelentés során (2023. IV. és 2024. I-II. negyedévére vonatkozó jelentések) a nyilatkozattevők az Európai Bizottság által közzétett alapértelmezett értékeket teljes mértékben felhasználhatják jelentéseikben. 2024. III. negyedévtől 2025 végéig a nyilatkozattevők korlátozottan használhatják az alapértelmezett értékeket, mint becsülésként alapuló kibocsátás meghatározás: csak az összetett áruk esetében és a teljes beagyazott kibocsátás 20%-ának megfelelő mértékig.



Üzletfejlesztés karnyújtásnyira

